

居民事居民议 让群众更满意

——中山路街道抓实议事小组活动推动解决群众急难愁盼问题



践行全过程人民民主

自2023年4月永川区推行街道居民议事会议制度以来,中山路街道通过抓实每季度议事代表小组活动,解决了一批群众关心关注的热点难点问题,取得较好成效。

有速度的定制公交解决学生通勤难

每天早上5:30,家住万达华府小区的刘兰就起床为正读初一的儿子做早饭,5:50儿子起床洗漱吃早饭,6:10儿子出门乘公交车上学。自从上了初中后,每天必须早起就是一家人的生活常态。

刘兰儿子就读的永川中学文昌校区是中山路街道万达广场片区的对口中学,距离万达广场8公里。2022年,文昌校区秋期开学正式投入使用。当时,途经万达广场周边到达文昌校区的公交车运行线路较长,部分路线还需要转车,所以,孩子们到校时间单程需要约一个小时。万达广场片区涉及宽天下、时代国际、渝西印象等8个小区,居民14000余户,该片区没有直达文昌校区的公交车,“一小时的上学路”成为这些家庭的痛。

中山路街道星光社区居民周春燕于2023年6月被聘任为中山路街道居民议事代表后,将万达广场片区居民希望开通直达文昌校区公交车的意见提交给中山路街道议事代表新城三组。2023年7月6日,新城三组议事代表及部分居民代表会

同交通部门、公交公司和街道相关部门负责人一起现场走访调研和召开座谈会,会后大家按照议定的任务清单积极开展工作。

经过街道、议事代表、部门、校方等多方协作,利用秋期开学报名前三天迅速摸清学生需求,同年9月3日开通了万达广场片区直达永川中学文昌校区的5条线路的定制公交,解决了360余名学生上下学问题,学生乘坐公交车到校时间由原来的单程1个小时缩短为20分钟。

有了定制公交后,原先开车接送孩子的家长也放心让孩子乘坐公交车上下学了。一些读住校的孩子也申请了走读,可以晚上回家加餐了,孩子每天能多睡一个多小时,大家都觉得这件实事是办到老百姓心坎上了。

2024、2025年议事代表持续关注群众需求,公交公司根据学生情况变化实行动态管理,截至2025年6月,公交公司结合实际调整定制公交线路为6条,惠及学生700余名。

议事代表“回头看”让道路不再拥堵

“这条路只是个双向车道,本来就窄,有的车主图方便直接把车停在路边,结果错车都错不开。那边是学校,这边是居民小区,一遇到上下班、上下学高峰时段更是堵得不得了!”在格兰美景小区南门,居民们你一言我一语激动地向议事代表反映情况。

2024年6月5日上午,中山路街道老城小组议事代表和中河坝社区、格兰美景小区物业、区公安局交巡警支队、区城市管理局中山路城管大队工作人员一起来到格兰美景国际花园小区南门查看现场,居民们纷纷反映道路拥堵的情况。

该路段是连接内环东路和迎宾大道的支路,该片区内有上海城小区、远铭大厦、跃进厂家属区等居民小区,还有红专小学、永川中学老校区、永川客运中心等,人

流量、车流量都很大。小区南门附近车库设置的出入口成为车辆进出的唯一通道,由于只有两车道,一旦有车辆停放在路上,很快就形成拥堵状况。经过现场走访和座谈协商,交巡警支队建议采取在小区南门至小区车库出入口约150米路段中线上放置水马实施分流的方式缓解道路拥堵问题。

尽管该路段在小区外,但物管公司为了小区居民的出行安全,愿意负责设置水马和日常管护。6月17日,议事代表再次来到小区南门“回头看”,该路段已经安装了水马48个,实现了车辆有序分流。在交巡警支队工作人员的指导下,物管公司及时完善了道路标线,中河坝社区也召集网格员协助物业公司在高峰时段维持秩序,有效保障了道路畅通。

“这件事情办得巴适,再也不堵了!”“政府给老百姓办了好事,打个一百分!”道路通畅了,群众的笑容回来了。

为“三无小区”树木修枝消除安全隐患

中山路街道辖区有“三无小区”240个(含单体楼栋),在小区内及公共区域有很多早年栽种的树木长得高大繁茂,有的树枝延伸侵入居民的阳台、窗边、屋顶,有的树根穿透地面、墙体造成损害,影响居民日常生活安全。老城区由于大部分都是“三无小区”,这种状况尤为突出。社区多次接到居民强烈反映,但受限于“三无小区”居民自治能力薄弱及社区经费不足等因素,问题一直未能得到有效解决。

2025年3月19日,“三无小区”树木排危事宜被纳入中山路街道议事代表老城小组议题。小组议事代表会同区城市管理局园林所、街道应急办、社区事务服务中心等部门负责人及社区干部,共同前往中山大道西段144号、昌州小区9号、三河汇碧等重点区域进行实地查看,随后在老城小组议事厅召开座谈会并形成议事纪要。

会后,街道迅速组织辖区社区对“三无小区”树木情况开展全面摸排,并收集居民对修枝排危的意见建议,最终摸排确定昌州小区、渝西大道中段、西郊巷、北山路、中山大道西段、玉屏路、南华路、乾兴路等路段共计180棵树木存在安全隐患亟须处理。

街道书面去函积极与区城市管理局沟通协调,推动排危事宜,在多方共同努力下,区城市管理局申请专项经费,用于中山路街道“三无小区”树木修枝排危工作。5月12日,区城管局园林所启动修枝排危作业。工作期间,街道社区积极协助园林工作人员做好居民宣传引导,居民们也主动参与树枝清理、现场秩序维护,高度配合、支持保障修枝工作顺利推进。议事代表持续跟进修枝进度。

在部门、街道、社区及居民的共同努力下,历时两个月,辖区树木修枝已完成95%的工作量,少数难度较大的树木待大型吊车到位后进行处理。这次的全面修枝排危,不仅消除了安全隐患,还显著优化了社区绿化环境,提升了整体居住品质,得到居民的高度认可。

“居民事居民议,让群众更满意。通过议事制度,解决困扰群众的揪心事、烦心事、难心事,切实提升群众对街道工作的满意度。”区人大常委会中山路街道工委负责人表示。

中山路街道通过收集意见、确定议题、集中议事、办理监督、结果反馈的五步工作法推进小组议事工作,把群众关心、关注的难点、热点问题办好、办实,赢得群众真心拥护。

议事代表会议制度的顺利实施,是各相关部门践行为民服务宗旨、积极回应群众“急难愁盼”的具体实践。议事代表推动、部门积极作为、基层力量配合、问题得到解决、群众高度认可,是推动议事会议制度在基层落地开花的有力保障。

(永川区人大办供稿)



板桥通明村蔬菜基地

节水与增收“双赢”

本报讯(渝西都市报记者 凌泽英 实习生 蒋沈幸怡 文/图)7月29日,永川区板桥镇通明村蔬菜基地,工人利用喷灌设施为南瓜、藤菜均匀浇水,绿油油的蔬菜在夏季阳光照射下,空中不时形成彩虹桥,绘成别样的美景。

据了解,该村高跳蹬村民小组2016年引进懋昌宏蔬菜种植有限公司,流转土地300亩种菜。2018年,永川区水利局利用农业水价综合改革试点,对基地灌溉设施

进行节水改造,新建泵站1座、喷灌管道8.5公里,安装流量计1套、电磁阀62套。基地实现蔬菜高效轮作,年产值达300万元,节水与增收实现了“双赢”。

据基地相关负责人介绍,这里每年可种植3季,蔬菜发往双福农贸市场销售,现在装了电磁阀和流量计,用水心里更有数,节水超过30%,基地可带动周边群众务工人数30人,务工年收入54万元。

图为喷灌设施为蔬菜浇水。

吉安镇清理河道 擦亮生态底色

本报讯(渝西都市报记者 刘灿文/图)7月以来,永川区吉安镇以河道整治为突破口,通过全民动员、全域治理,全力推进“水清、河畅、岸绿、景美”生态宜居乡村建设,提升农村人居环境质量。

此次“河道清理”专项治理行动由党员干部带头、驻村工作队协同、群众广泛参与,共计300余名干部群众参加。大家组成“护河先锋队”,采取“地

毯式”清理模式,累计清除白色垃圾200余处、清运枯枝烂叶及杂草1.3吨,完成1.5公里河道本底修复。

据了解,吉安镇创新实施“河长制+”治理模式,将河道管护与人居环境整治深度融合。通过设立公益性岗位开展“拉网式”清漂保洁,同步推进厕所革命、垃圾密闭收集、道路硬化等民生工程,形成“治水+治污+治村”的协同效应。

图为干部群众清理河道。

